



新时代好少年

孟村回族自治县育才小学学生王一诺 我的理想是成为军人

本报讯(实习生周莹 记者薛惠娟)暑假里,孟村回族自治县育才小学学生王一诺,每天早上5时起床练武术,第二天他仍坚持去训练。前几天孩子练习侧空翻,因失误头朝地摔了下去,一颗牙齿磕掉了三分之一,嘴唇都肿了,但他强忍着没哭。8月13日,王一诺的妈妈告诉笔者,第二天他仍坚持去训练。孟村是八极拳的发祥地,张峰教练是八极拳的第九代传人。自从在广场上看见张峰教练带着孩子们进行训练后,一诺就一心苦练武术。王一诺从9岁起便跟着张峰教练学习武术,不论冬夏,风雨无阻坚持了两年。2017年6月,王一诺参加沧州市武术套路比赛获个人组拳术类一等奖。2017年7月与今年7月,两次参加浙江金华国际武术比赛获个人组拳术类金牌1枚、器械类金牌1枚,银牌1枚。在家里,王一诺是父母眼中的好孩子。他每周都去看望93岁的外祖母,用轮椅推着老人外出晒太阳,陪老人聊天。王一诺的妈妈欣慰地说,平常在家里孩子总会做一些力所能及的家务,也常给家人带来惊喜。在学校,他是老师的助手和同学的榜样。从一年级至今,他每年都被学校评为学习小标兵。作为班级中队长,他义务为同学们分发牛奶,总是等其他同学都领完了才顾得上自己的那份。他积极参加学校举办的活动,曾被学校评为“红领巾相约中国梦”好少年、美德少年。王一诺不仅习武,而且爱好读书。他的作文多次作为范文在班级交流,习作《看烟花》荣获了第十一届“希望杯”全国中小学生作文比赛一等奖。在第二届青少年“知行”读书活动中荣获“读书成就梦想”诵读展演比赛二等奖。我的理想是成为军人。文武双全的王一诺说,他将用军人的标准来要求自己,不怕苦不怕累,认真学习,练好武术,将来保家卫国。

保定市第一中学学生贾云皓 做最好的自己

本报讯(实习生周莹 记者刘冰洋)17日到20日孩子去北京参加第32届全国化学奥林匹克竞赛的培训,现在每天都在刻苦学习。8月14日,贾云皓的妈妈蔡焕颖告诉笔者,虽然放了暑假,但贾云皓对待学习却是一点都不含糊,不用催,每天准时到书房学习。今年16岁的贾云皓就读于保定市第一中学。去年冬天云皓感冒发烧,我带他去医院输液,谁知他一只手臂输液,另一只手写学习,输多久就写多久。说起爱学习,蔡焕颖无奈地笑了笑,让他休息也不休息,后来护士体贴地给他搬去一张办公桌。课上积极回答老师的问题,经常活跃班级的课堂学习氛围;课后作业质量总被评为A+,经常作为优秀作业进行展览。爱学习让贾云皓成为同学们学习的榜样,他连续两个学期获得学校一等一等奖学金。学习之余,贾云皓的兴趣爱好也很广泛。最近,他正打算教师节的时候为每位课任老师画一幅画。蔡焕颖说,孩子小时候就喜欢绘画和书法,每逢过年还会给亲戚、老师送去自己手写的对联。不仅仅是绘画、书法,贾云皓对英语、模型拼装、机器人编程等领域也颇感兴趣。今年2月,他荣获第十届IAP小学生综合素质能力竞赛全国总决赛高一组《英语阅读与写作》银牌,还多次赴上海、北京参加国际模型展。2016年获河北省青少年机器人竞赛一等奖,代表我省参加全国创客挑战赛并荣获一等奖。教室的表没电了,清洁用品损坏了,他都主动去换。蔡焕颖说,贾云皓当上班长后,对班里的事务更是竭尽全力,他组织本班同学参加社区、楼道清扫、还整洁环境、社会实践活动,受到社区居民和工作人员的一致好评。希望我能做最好的自己。谈及未来,贾云皓笑着说,我会继续努力,在成长的道路上,以更高的标准要求自己,争取做到最好。

一周内处罚不文明行为人120余人次,日前,《石家庄市公共文明行为条例》在省会强力实施。这是石家庄市关于公共文明行为的第一部立法,在全省范围也属首部

法定文明条例 期待落地见效

□记者 刘冰洋

在公共禁烟场所吸烟,处以十元罚款;随地吐痰,乱扔塑料袋、烟蒂、纸屑等废弃物,处以十元以上五十元以下罚款;携犬出户不束犬链,处以警告并罚款五十元。今年5月31日,省十三届人大常委会第三次会议审查批准了《石家庄市公共文明行为条例》(以下简称《文明条例》),并于7月1日正式实施。这是石家庄市关于公共文明行为的第一部立法,在全省范围也属首部。省会如何推动文明条例走近市民、真正落地见效?记者就此进行了走访。

立法刚性约束,文明创建进入法治化轨道

错了,我是着急,下次一定注意。8月1日17时许,在省会槐安路与中华大街交叉口,一名青年男子骑着电动车闯红灯,执勤交警发现后随即将该男子拦停。着急也不能违反交通规则,你的行为不但影响别人,还威胁自己的人身安全。现在文明条例已经实施一个月了,希望你以后自觉遵守。执勤交警对该男子进行了教育,并依法进行了罚款。

这段时间,在省会街头,市民因为不文明行为受到处罚的现象并不鲜见。

立法通过的文明条例规定了10项文明行为规范、15项禁止的不文明行为,倡导6项公共文明行为。这让不少市民为自己的不文明行为付出了代价。石家庄人大常委会法工委备案审查处处长刘红娟告诉记者。

一直以来,行为规范性缺失、立法不够精准,是社会文明不彰的重要原因之一。刘红娟介绍,不文明行为需要刚性束缚,进行文明行为立法,依法惩处公德失范、诚信缺失的违法行为,依靠法的强制力对不文明行为加以约束,树立起人们对法律规则的敬畏意识,才能引导市民形成自我约束机制,养成良好的社会风尚。

其实,为市民文明行为立法,早有先例。据介绍,国内目前已有深圳、厦门、杭州、青岛、武汉、宁波等十几个城市出台了文明行为促进地方性法规,这也为石家庄市制定地方性法规提供了良好借鉴。



8月7日,在省会水上公园,石家庄市新华区城管局开展《石家庄市公共文明行为条例》宣传活动。图为一位市民在为孩子讲解展板内容。通讯员 刘静静摄

文明条例的出台实施,标志着石家庄市文明创建工作进入法治化轨道。刘红娟认为,石家庄市文明城市创建工作的实践证明,精神文明建设除了思想教育、宣传引导外,也需要用法治思维、法治手段同步进行。通过立法建立文明城市建设的长效机制,是提高城市文明程度的治本之举,对于新时代推进依法治市和两个文明建设具有重要意义。

宣传惩罚并重,让文明条例走近市民

采访中,提到文明条例,很多市民表示不知情。如何提高知晓率,是文明条例实施以来首个难题。

省会文明办副主任臧建平表示,为进一步扩大文明条例的影响力和知晓率,近段时间,省会文明办和涉及的市直主要部门联合开展了主题宣传周活动。执法人员加大执法力度,维护文明条例的权威,推动文明条例走近市民。

8月6日起,石家庄市城管委组织开展了为期一周的文明条例宣传活动,重点对随地吐痰、占道经营、散发张贴小广告等不文明行为进行集中查处,倡导市民遵守文明条例,争做文明市民。一周时间里,全市出动城管执法人员6000余人次,发放宣传品9万余份,处罚不文明行为人120余人次。

8月1日起,石家庄市交警开始对

违反文明条例的不文明交通行为进行专项查处,并对相关人员进行宣传教育。

在查处过程中,非机动车抢信号灯的文明交通行为很常见:前方绿灯已开始闪动即将变红灯,个别骑车人趁这几秒钟抢行,走到一半信号灯变红灯,路中央的骑车人仍不顾不顾地往前冲,结果大量机动车只能刹车让行。当天,交警对多名带头抢信号灯的行人进行了处罚。处罚不是目的,目的是让更多的市民知晓文明条例,做到自觉遵守文明条例。该执勤交警说,现在看来,处罚起到了一定效果,这两天类似不文明的交通行为越来越少了。

深入持久推动,将严格执法进行到底

8月6日,省会长征街。一名骑共享单车的市民将单车随意停放在路边。正在附近执勤的城管执法人员发现后,当即将该市民拦下,并开出《当场处罚决定书》,根据文明条例对其处以50元罚款。

很多人都乱停乱放,为什么就罚我?被罚市民和执法人员理论了半天,执法人员拿出文明条例给他看,不厌其烦地为他讲解,最后市民接受了处罚,并表示以后一定会注意。

其实,市民的辩解暴露出了执法的一个难点,就是取证难。该执法人员表示,包括行人、非机动车闯红灯,

随地乱停单车等,由于执法范围大、执法人员数量少等客观因素所限,这些违法行为的取证都很难。

高科技的加入为解决取证难题提供了新的思路。石家庄市交警局利用高科技交警设备和系统,对非机动车和行人闯红灯违法行为进行自动抓拍。在全市50余个主要路口利用高科技对行人及非机动车闯红灯进行抓拍,这些路口还安装有视频大屏,不间断滚动播出各路口行人非机动车违法视频。

今年6月以来,全市抓拍系统共计曝光逆行、闯红灯等交通违法人员900余人,取得了良好的警示作用和整治效果,大大提升了路口通行能力。

文明条例的强力实施让不少市民拍手称赞,但同时也有一些市民担心是否会成为一阵风。为避免普法热度降下去后,文明条例沦为“一纸空文”的尴尬情形?

刘红娟认为,立法经人大颁布实施后,就会产生法律效力,必须认真执行。在我国公众法治意识还不强的情况下,更要严格执法,否则会产生破窗效应,法律的力量会大大消解。

其实,全社会都应树立遵法守法的意识,相关部门和单位都有提醒、劝阻的义务,每一个公民都要自觉用法律来规范自己的行为。刘红娟说,文明的养成,贵在坚持。相信随着文明条例的深入实施,文明的观念将进一步深植于广大群众心中。期待着文明条例真正落地见效。

秦皇岛山海关区开锁匠 郭大拿 诚信打开 万家门

关注诚信建设

□记者 孙也达

请问 郭大拿 开锁店在哪儿啊?外地来的吧,前面小区门口进去就是。

8月3日,当记者问路时,路人告诉记者,在山海关几乎人人都知道开锁能手 郭大拿。

郭大拿 是开锁店的店名,也是店主郭文的外号。郭大拿之所以有名,不仅因为他开锁、修锁技术技艺高超,更因为他的诚信做人。

2017年,郭文荣获河北省道德模范提名奖,被评为 全国先进个体工商户。

只有诚信待人,才能 好人有好报

郭文今年63岁,出生在秦皇岛市经济技术开发区东区郭庄,他学习修锁、开锁是从爷爷手画的一本书开始的。

郭文爷爷是一个农民,特别喜欢研究修锁,用手画了一本讲修锁知识的书。小时候常翻,特别感兴趣。如今,郭文成了开锁能手,这本书也成了压箱底的宝贝。

修锁、开锁是一个特殊的行业,要求从业者要极其讲求诚信。我父母虽然不会修锁,但他们教会了我诚信做人。郭文说,他的母亲在村里是有名的女工能手,有红白喜事都会帮着忙前忙后。我妈说,只有诚信待人,才能 好人有好报。

郭文的父亲经常要把自家的土豆、黄瓜等卖掉,换些钱来贴补家用。我爸卖菜,从来不缺斤短两。郭文说,父亲在生产队挣工分时,经常要上交成捆的羊草和劈柴,有人会在羊草和劈柴捆中间放石头或土块儿增加重量,但父亲从不那样,他认为那样人心就坏了,人心坏了腰杆挺



郭文在展示自己收集的废旧锁具零件,将来修锁时这些零件会有大用场。记者 孙也达摄

不直。受父母的教育和影响,我觉得做人讲诚信这种事就像饿了要吃饭一样,平常到不能再平常。郭文说。

我这里常年放着好几把钥匙,这是大伙儿对我的信任

郭师傅,我来取车钥匙了。采访时,一位美团外卖骑手来取前一天在这里配的钥匙。

郭文拉开抽屉,拿出一个白色的纸包递给骑手,骑手把纸包往里一装便转身向门外走去。

把钥匙放这里这么放心?也不看看钥匙够不够数?记者问。放郭师傅这儿,有啥不放心的?骑手反问了一句便骑车离开了。

我这里常年放着好几把钥匙,这是大伙儿对我的信任。郭文说,他的店里还放着几把附近居民的家门钥匙。这是前楼一居民的钥匙,他经常把钥匙锁家里,所以在我这儿放了一

把备用的。郭文说着打开一个小铁盒,里面放着好几把贴有标签的钥匙,都是经常把钥匙锁家里的人放在这里备用的。

你看隔壁那家卖水的,也常年把钥匙放我这里。开锁店旁边是一家矿泉水经销处,店主不仅把钥匙交给郭文,店里没人时还委托郭文卖水,钱就放在郭文手里,对他绝对信任。

让郭文最自豪的,是他收到的那上百封感谢信。这是一个广东人给我写的感谢信。2013年,广东的张先生到山海关办事时,在郭文这儿配了一把广东厂房的钥匙。但上火车后,张先生才发现原始钥匙丢在了店里,便打电话请郭文妥善保管。而这一保管就是4年。

2017年,张先生再次来到山海关,下车便直奔开锁店,早已做好找不到钥匙的心理准备。但在郭文的店里,他看到了一个塑料小盒,上面放着一张写有 广州客户打电话过来叮嘱,不许动的卡片。

我觉得我养老在秦皇岛是对的,谢谢郭大哥,您是山海关的人品,您是秦皇岛的性格,您是河北人的美德,给您点赞。郭文把这封感谢信珍藏起来,这既是对他的肯定,也是激励和鞭策。

即使少挣钱,也要 对得起自己的良心

郭师傅,您有时间吗?一位顾客走到了郭文身旁,递给他一个桃子。您吃个桃子,我洗过了,您放心,不脏。

不是又把钥匙锁在屋里了?没事,一会儿让我徒弟给你去开。说着,郭文把桃子让了回去。

原来,这个人叫彭瑞亮,以捡拾废品换钱为生,每次郭文帮他开锁都不收钱。前段时间彭瑞亮又把钥匙锁在屋里后,没好意思再找郭文,而是花钱找别人开锁,结果不但门没打开,还把门锁弄坏了。我这两天都是在屋外睡的,实在忍不了了,才来找您。彭瑞亮一边说一边摇着头。

现在很多的开锁公司,技术并不好。而各种锁具越来越贵,开锁价钱也跟着涨了。郭文说,有的开锁公司碰见那种难开的锁都习惯破坏性开锁,这样一来就得换锁,还能多卖个钱。但郭文喜欢研究技术开锁,尽最大限度不破坏原来的锁头,即使少挣钱,也要对得起自己的良心。

修锁也是一样。郭文说,在锁具出现问题时,人们往往想到的是换一把锁,其实有时候只需换一个锁芯或一个锁舌,甚至只是一个弹簧,锁就能修好。把整个锁头都换了,无形中就花了冤枉钱。

你看,这是我收集的各种锁的旧零件,完全可以继续使用。郭文一边说一边搬出来一个木箱子,里面有各种各样的零件,郭文用这些零件修锁,从来不要钱,他觉得废物利用是修锁最大的乐趣。

石家庄市栾城区 138 条 背街小巷全部安装路灯

本报讯(通讯员纵兆磊、高扬)家门口的路灯全亮了,我们的心里也亮了。近日,家住石家庄市栾城区五里巷胡同里的马大娘高兴地说,家门口这条小胡同一直没有装路灯,一到晚上就黑漆漆的,现在政府为咱居民着想,给我们解决了大难题。

去年,栾城区在文明城市创建过程中,对城区裕泰路路灯大修,新装中心路、明月街、隆安路、龙威街路灯,城区路灯率达到100%。亮化率达到99%以上,提升了城市的亮化水平,改善了居民的生活环境。

该区城管局工作人员介绍,为了更好地保障居民夜间出行顺畅,背街小巷路灯亮化时间与主干道路灯时间保持同步,同时城管热线全天候受理路灯报修问题。

邢台市 145 条街道 清理近 10 万条小广告

本报讯(刘晓燕)小广告是城市的牛皮癣。从8月8日起,邢台市开展了为期10天的小广告乱贴乱画专项治理战役,对市区内的145条街道进行集中整治。截至8月13日,该市公安局共清理735处共计9.8万余条小广告。其中,移交公安机关涉嫌违法犯罪小广告的电话号码44条。

活动开展以来,该市公安局有关单位30名职工全员上岗逐街逐户上门宣传,发动周边商户、群众及志愿者共同参与。对个别未处于经营状态、联系不上店主的店铺,工作人员带着刀铲、刷子等工具,集中予以清理。接下来,市城管局将加大巡查整治力度,继续联合市公安局加强对非法小广告源头治理,涉嫌非法的,公安部门将依法查处,市通信部门对其进行停机处理。